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CONSIGLIO DI CORSO DI STUDIO IN INGEGNERIA CIVILE-AMBIENTALE

Verbale n. 4 Seduta del 13 maggio 2025

Il giorno tredici del mese di maggio dell’anno duemilaventicinque alle ore 10.00 si è riunito, a
seguito di regolare convocazione con Prot. n. 1090/II/14/DI/SD, del 08.05.2025, il Consiglio dei
Corsi di Studioin Ingegneria Civile-Ambientale (nel seguito anche brevemente indicato come CCS-
ICA) in modalità remota, link: https://meet.google.com/hav-isok-jfv, per discutere e deliberare in
merito agli argomenti iscritti nel seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni
2. Approvazione verbali sedute precedenti
3. Provvedimenti e indicazioni relativi ai percorsi di studio
4. Coperture degli insegnamenti A.A. 2025/2026 e semestralizzazione
5. Attività di orientamento
6. Tirocini e pratiche studenti
7. Processi di Assicurazione della Qualità
8. Varie ed eventuali

Il Coordinatore procede alla verifica dei presenti:

Prof. Beniamino MURGANTE (Coordinatore) PRESENTE

Dott. Raffaele ALBANO PRESENTE

Prof.ssa Elisabetta BARLETTA PRESENTE

Prof. Antonio BIXIO PRESENTE

Prof.ssa Donatella CANIANI PRESENTE

Prof.ssa Filomena CANORA PRESENTE

Prof.ssa Caterina DI MAIO PRESENTE

Prof. Maurizio DIOMEDI PRESENTE

Dott. Francesco MARINO PRESENTE

Prof.ssa Domenica MIRAUDA ASSENTE

Dott. Saverio OLITA PRESENTE

Prof. Felice Carlo PONZO PRESENTE

Prof.ssa Maria RAGOSTA PRESENTE

Prof. Francesco SCORZA PRESENTE
Prof. Francesco SDAO ASSENTE

Prof.ssa Aurelia SOLE PRESENTE
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Prof. Antonio TELESCA ASSENTE

Prof. Vito TELESCA PRESENTE

Prof. Roberto VASSALLO PRESENTE

sig.na Michela DELFINO - Rappresentante degli Studenti PRESENTE

sig.na Alessia LAVECCHIA - Rappresentante degli Studenti ASSENTE

sig. Rocco SINISGALLI - Rappresentante degli Studenti ASSENTE

Presiede la seduta il prof. Beniamino Murgante in qualità di Coordinatore del CCS-ICA.
Assume le funzioni di Segretario Verbalizzante la prof.ssa Filomena Canora.
Constatata la presenza del numero legale, il Coordinatore dichiara aperta la seduta.

1. Comunicazioni
Non ci sono comunicazioni da parte del Coordinatore

2. Approvazione verbali sedute precedenti
Il Consiglio all’unanimità approva il verbale n. 3 del 14/04/2025.

3. Provvedimenti e indicazioni relativi ai percorsi di studio
Si discuterà del presente p.to all’ordine del giorno nelle prossime sedute del Consiglio.

4. Coperture degli insegnamenti A.A. 2025/2026 e semestralizzazione
Il Coordinatore comunica al Consiglio di aver approntato la proposta relativa alle coperture degli
insegnamenti per l’A.A. 2025/2026 dei Ricercatori, comprensiva della semestralizzazione da
sottoporre al Consiglio di Dipartimento di Ingegneria.
Il Coordinatore comunica che sulla base delle risultanze dello scorso CCS-ICA, per gli insegnamenti
affidati al personale Ricercatore, l’assegnazione è stata valutata a seguito di un’interlocuzione con le
aree.
Si precisa, infine, che alcuni affidamenti risultano attualmente sospesi a causa del pensionamento
imminente dei docenti titolari nel corso del prossimo anno accademico; per tali insegnamenti, le
attribuzioni saranno definite successivamente.
Il Coordinatore sottopone all’attenzione e all’approvazione del Consiglio la proposta del quadro delle
coperture delle docenze affidate ai Ricercatori per i corsi di Laurea e Laurea Magistrale
dell’Ingegneria Civile e Ambientale del Dipartimento di Ingegneria relative all’A.A. 2025/2026.
Il Consiglio, unanime, approva seduta stante.

5. Attività di orientamento

Il Coordinatore in merito all’orientamento riferisce che a seguito della richiesta della prof.ssa Caniani,
responsabile dell'Orientamento per il Consiglio dei Corsi di Studi in Ingegneria Civile e Ambientale,
di promuovere attività di orientamento ha suggerito di condividere tramite email la richiesta a tutti i
docenti. La prof.ssa Caniani, al fine di poter programmare le attività di orientamento 2025/2026
dell'Ateneo da proporre alle scuole, ha inviato invio un facsimile di scheda, relativa alle iniziative
(PCTO, POT-PLS) da proporre quali attività di orientamento (laboratoriali, seminariali e quanto da
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ritenute di potenziale interesse destinate agli alunnii delle scuole secondarie di II grado per l'a.a.
2025/2026 al fine di rendere attrativi i corsi di studio in Ingegneria Civile e Ambientale.
Tali schede costituiranno parte del catalogo generale di Ateneo redatto dal POLIS, che verrà inviato a
tutte le scuole del territorio regionale ed extraregionale e che, visionato dai docenti referenti per le
attività di Orientamento, consentirà loro di poter opzionare quelle ritenute di maggior interesse per i
loro studenti.
Il Consiglio condivide e ne prende atto.

6. Tirocini e Pratiche Studenti

6.1 Approvazione tirocini formativi

6.1.1 La studentessa Delfino Michela, matr. 71501, iscritta al Corso di Laurea Magistrale in
Ingegneria per l'Ambiente e il Territorio (classe LM-35), chiede l’attivazione del Tirocinio
Formativo.
Progetto n. TR13385 Tipo Tirocinio formativo
Soggetto proponente: Dipartimento di Ingegneria (DiIng).
Soggetto proponente: Dipartimento di Ingegneria (DiIng).
Tutor universitario: Murgante Beniamino; Tutor soggetto ospitante: Francesco Scorza.
Obiettivi formativi: Il percorso formativo prevede l'acquisizione di competenze avanzate nell'uso di
strumenti di analisi spaziale, fondamentali per l'interpretazione e la gestione dei dati territoriali
attraverso software GIS e modelli geostatistici. Particolare attenzione sarà dedicata anche agli
strumenti di analisi statistica, che consentiranno di elaborare e interpretare dati complessi applicati
alla pianificazione urbana e territoriale, con l'obiettivo di supportare decisioni basate su evidenze
quantitative. Un ulteriore ambito di approfondimento riguarda l'analisi configurazionale dello spazio
urbano, attraverso metodologie come la Space Syntax e altri strumenti di valutazione delle
connessioni spaziali, utili per comprendere la relazione tra la morfologia urbana, l'accessibilità e la
distribuzione delle funzioni nel territorio.
Infine, le conoscenze acquisite saranno applicate a casi studio selezionati, in cui gli studenti potranno
confrontarsi con problematiche reali di pianificazione urbanistica e territoriale. Attraverso l'analisi di
scenari concreti, sarà possibile sviluppare strategie di intervento mirate, valutare impatti e proporre
soluzioni sostenibili per la gestione del territorio.
Attività previste: Il tirocinio ha come obiettivo principale l'analisi dell'impatto delle scelte di
localizzazione dei servizi urbani sulla qualità della vita nelle città contemporanee. Attraverso un
approccio multidisciplinare, si intende comprendere in che modo la distribuzione e l'accessibilità dei
servizi influenzino il benessere dei cittadini, la sostenibilità urbana e l'equità territoriale.
Il processo di valutazione può essere articolato in diverse fasi, ciascuna finalizzata a fornire un quadro
dettagliato e scientificamente fondato dell'argomento: - Definizione di concetto di città a 15 minuti; -
Selezione dei casi studio; - Ricostruzione dei dataset spaziali e territoriali; - Calcolo di indicatori di
prossimità dei servizi; - Utilizzo di modelli statistici per individuare le relazioni tra indicatori di
prossimità e variabili socio-economiche e morfologiche; - Definizione di ipotesi di intervento per
elaborazione di strategie di riqualificazione urbana.
Modalità e strumenti di monitoraggio e verifica dell'andamento e degli esiti formativi del tirocinio
(questionari, ecc.): Le attività saranno monitorate con incontri periodici che si terranno durante lo
svolgimento del tirocinioe mediante griglie di valutazione.
Il Consiglio, unanime, approva seduta stante.
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7. Processi di Assicurazione della Qualità
Il Coordinatore a seguito della recente visita per l’accredimento del nostro Ateneo da parte della CEV
chiede ai componenti di condividere l’esperienza sulla base di quanto emerso dai vari slot in relazione
ai processi di assicurazione della qualità.
Il prof. Vassallo riferisce che ha partecipato dall’incontro con la CEV in qualità di rappresentante
della Commissione Didattica. Dalle domande relative alle relazioni tra i CdS e la Commissione
Didattica è emerso che sarebbe necessario un maggiore dialogo e uno scambio di osservazioni in
senso bilaterale e che probabilmente è opportuno coinvolgere anche gli studenti nella Commisione
Didattica.
Il Consiglio condivide e ne prende atto.

8. Varie ed eventuali
Non ci sono varie ed eventuali.

Null’altro essendovi da discutere e deliberare, la seduta viene tolta alle ore 10.35.

Il Segretario Verbalizzante Il Coordinatore

(Prof.ssa Filomena Canora) (Prof. Beniamino Murgante)
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